



受阻三列車乘客全部平安 K1178次旅客已抵北京北站 乘客點讚：小小的火車承載大大的愛

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）受颱風「杜蘇芮」影響，京津冀地區連日大到暴雨，K1178次、K396次、Z180次列車受阻，臨時停靠。在鐵路工作人員與救援人員多方協力和乘客們的有序配合下，最終列車脫困，乘客全部平安。安全抵達的乘客們與接站家人幸福相擁。乘客紛紛表示：歷經阻困才真正體會沒有什麼比安全更重要，謝謝所有幫助我們的人！更有家屬感言，一列小小的火車，承載着大大的愛。

8月2日上午8時許，因強降雨被困於北京門頭溝落坡嶺的K396次首批328名乘客抵達北京豐台站。這一批次主要是年輕人，因為從安置區到接應點要步行四個小時，老人和孩子隨後在武警和工作人員的幫助下也分批走出。目前只剩少許乘客仍在臨時安置點，食物充足，等待進一步接應。

K396乘客分批到達接應點

「因為出來的路太難走了，滑坡泥石流不斷，山洪也還在往下流，老人孩子還是挺困難的，而且因為道路損毀嚴重，汽車、摩托車都無法進入，只能小心步行。」已經從安置點走出來的乘客家屬第一時間在K396臨時家屬群報告了相關信息，並囑咐還未聯繫上的乘客家屬不要焦急，「所有人都很平安」。七號車廂有一名殘疾旅客行動不便，七名現役軍人自告奮勇輪流背着他轉移到村民家中。「你們看看，這是我姑娘剛剛發過來的視頻，老人和孩子也到接應點了，他們走的比較慢，但是一路上都有武警消防和工作人員幫助。現在他們正在等待集體轉運。孩子們都是武警戰士扛着抱着去安置點的。」2日上午12時許，趙大姐在K396臨時家屬群發布了這個好消息，讓不少還沒聯繫到家人的群員非常興奮。「雖然知道家人們在安置點很安全，但是我爸七十多歲了，一個人乘車，到現在還沒聯繫上，仍然特別焦急。」李女士說，自己的父親專門從老家來北京看望自己，沒想到遇到洪水天災，「就希望趕緊聯繫上我父親，一切平安。」通過趙女士女兒發來的視頻可以看到，乘客們身體狀態都很穩定，小朋友也沒有哭鬧，大家正在集中等待轉運車輛到達。

車站職工餓肚子 麵粉優先供乘客

8月2號下午1點，救援車輛駛入北京三家店站，車上載着乘坐K396的44名研學團學生，他們分別從內蒙古自治區烏海、呼和浩特、包頭等地上車，只有3名老師陪同。轉運過程中，臨時安置點工作人員把條件相對最好的社區大禮堂留給了他們。父母接到孩子的瞬間喜極而泣。一位研學團學生說：「落坡嶺社區的人很熱情，大米粥和麵都是他們做給我們吃的。」一名孩子被救後向武警戰士敬禮，武警戰士堅定地告訴他：「放心，有國家在，一個都落不下。」

因暴雨影響，7月30日12時57分，K1178次列車臨時扣停在門頭溝區的豐沙鐵路沿河城站內，841名旅客和30名工作人員留在車內休息。在列車臨時停靠期間，小小的沿河城站傾囊相助，先後兩次為旅客和乘務人員提供了即食麵150箱、礦泉水6箱、雞蛋60公斤、八寶粥20箱等生活物資。K1178次列車長南如回憶，到7月31日中午，餐料已經用盡，沿河城站七名工作人員自己餓着肚子，將最後兩袋麵粉送到車上。列車工作人員將麵粉做成麵片，送到旅客手上，優先發放給170餘名老人、兒童等重點旅客。

「朋友們，接到我的家人了，大家一路平安。」2日傍晚，K1178列車微信家屬群裏大家都高興地分享着家人團聚的信息。經過在沙城站的短暫休整，這趟列車乘客平安抵達北京北站。到站後火車站工作人員幫助乘客打車前往目的地，「我要從北京北站到北京南站乘車，現場工作人員幫我叫了出租車，還付了費，真的很意外。」趙紅（化名）開心坐上出租車，踏上回家路。由於滯留火車停電，車上沒有空調，多人因高溫出現不適。「我媽媽因為缺氧中暑昏迷，車上有一位先生幫忙下車送到120上，因為我媽媽昏迷，不知道是哪位好心人。十分感謝您，太感激您了。」陳明（化名）在微信群裏反覆道謝，希望找到那位幫助母親的好心人，「一列小小的火車，承載着大大的愛」。

Z180次旅客暫安置在安家莊村

同樣受大雨影響，Z180次列車滯留北京門頭溝安家莊站。「Z180次列車900多名旅客一切平安。」8月1日21時20分，安家莊站站長林景暉通過海事衛星電話向北京西車務段調度指揮中心直報了平安。目前，900多名旅客全部安全轉移到車站附近的安家莊村，分散安置在村大禮堂和村民家中。8月2日凌晨4時，30名突擊隊員每人背30斤食品物料，徒步幾公里送到車站和村裏解燃眉之急。由於道路損毀嚴重，該列車上大部分旅客在乘務員的帶領下依然住在安家莊村，等待救援。一趟有驚無險的旅途成為受困乘客們的難忘記憶，有家屬看到親人們在火車上的豐富飯菜時甚至樂觀調侃：菜裏好多蝦仁啊，感覺比在我家吃的好多了，有點羨慕了是怎麼回事？一位家長說，萬幸有驚無險，相信這次難忘的研學之旅讓孩子收穫更多。



2日，在北京市門頭溝區妙峰山鎮政府附近，武警北京總隊機動三支隊官兵引導受困旅客排隊乘坐大巴車轉移。



安全抵達北京的乘客。

工作人員攙扶行動不便的旅客出站。

謝謝，你們已經做得夠好了！

記者手記

作為記者，身在北京，我一直有機會接觸更多「背後的故事」。這次，在跟隨暴雨滯留的K396、K1178的乘客和家屬們共同等待的時候，有不少觸動在心頭泛起的。被困旅客不斷感謝汗如雨還能維持秩序的乘務人員，焦急等待被困親友消息的家屬們不斷致敬逆行而上的救援隊，人們面對困境都充滿了「感謝」：謝謝國家，謝謝積極協調的工作人員，我們一家才能團聚，你們已經做得夠好了！

面對140年未遇的大暴雨，國家給予了足夠多的預警，但依然難抵天災無情。有家屬說其父親在車上暈倒了，馬上就有周圍的人送水、扇風；有乘客說，當食物緊張希望老人和孩子優先時，大家積極響應；當汗水雨水浸濕全身的列車員哽咽告訴大家不要着急時，整個車廂的人為她點讚；當看到有受困乘客需要幫助時，社區居民說有一口吃的也不讓乘客餓着。

新婚燕爾的趙先生說，以後不管發生什麼都會拉緊妻

子的手，「經過這一次，才感到生活的美好、團聚的幸福。」對孩子隻身前去異地研學始終放心不下的王女士說，見到孩子那一刻，無比地感恩，「對國家的信念，讓我堅信孩子一定安然無恙。孩子對我說，媽媽，我在車上很熱卻一點不害怕，周圍都是關心我的人。」

「中國人的力量無與倫比」

「中國人的力量無與倫比。」北京落坡嶺社區書記孟二梅哽咽着說，村民拿出全部存糧供給受困旅客，受困旅客盡最大所能相互幫扶，解放軍戰士省下糧食給老弱病殘。在困境面前，少些抱怨多些感恩，少些挑剔多些援手，就是這樣一個個平凡而善良的人一起點燃希望，一起抱團取暖，一起攜手平安回家。

列車員、乘客、修路工人、社區義工、武警戰士、消防隊員……他們都是平凡人，卻都是英雄，正是這些平凡而偉大的人讓世界更美好。

因此，謝謝，你們已經做得夠好了！

◆香港文匯報記者 馬曉芳 北京報道



運送物資的突擊隊員以肩扛手提、徒步搬運的方式，分批將生活物資往沿河城站運送。



K1178次列車乘客中途拿到免費飯菜。

北京遇140年來最強降雨 河北涿州逾13萬人受災

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）7月29日至8月2日，華北地區出現極端強降雨天氣。據北京市氣象局8月2日消息，北京此次降雨過程極值已顯著超過北京地區記錄到的降雨極值，為北京地區有儀器測量記錄140年以來排位第一的降雨量。受極端強降雨天氣和上游河道行洪等因素影響，河北涿州市內澇風險加劇，逾13萬人受災，防汛形勢十分嚴峻，多支救援隊已馳援涿州展開救援。目前，華北地區正積極搶險救災，全力以赴打贏防汛搶險硬仗。

水利部：洪水防禦仍處於關鍵時刻

氣象部門統計，北京本次降雨天氣過程記錄到的降雨量極值出現在昌平的王家園水庫，錄得744.8毫米，是140年來最大降雨。香港文匯報記者梳理發現，北京在2012年7月21日曾遭遇特大暴雨，當時記錄到的最大降雨量541毫米。而北京本次降雨過程，整體降雨情況在7月31日時，即已超過了2012年「7·21」特大暴雨。

據悉，在8月1日晚間，國家防總副總指揮、水利部部長李國英主持專題會商會。李國英在會上強調，海河流域大清河、永定河水系洪水正向下游演進，部分蓄滯洪區已啟用，一些河道堤防出現險情，洪水防禦仍處於關鍵時刻，要全力採取一切必要措施，確保首都北京、雄安新區和已啟用蓄滯洪區內人員的絕對安全。

藍天救援隊員在救災中犧牲

北京藍天救援隊昨日確認，在北京此次強降雨搶險救災中失聯的房山藍天救援隊隊員王宏春，已於8月1日下午被找到，但不幸遇難。王宏春1982年出生，年僅41歲。在7月31日早晨九時左右，北京一個河道突發洪峰，王宏春等六名救援隊員被洪水圍困，他們和兩名路政工作人員一起選擇了乘車上船的自救方式，八人穿好救生衣乘坐橡皮艇逃生。

然而，由於山洪迅猛，水流湍急，水中漂浮物太多等原因，導致橡皮艇翻船，船上人員均被急流沖走。8月1日15時38

分，王宏春在河道下游約30公里處被發現，被救援上岸，經法醫現場確認，已無生命體徵。

河北啟蓄滯洪區 轉移84萬人

受連續強降雨疊加上游洪水過境影響，河北涿州市內澇風險加劇，多處橋樑被沖毀，部分交通幹線中斷，另有多個山區村莊斷電、斷水，通信設施損毀，防汛形勢十分嚴峻。截至8月1日10時，涿州全市受災人數逾13萬人，受災面積225.38平方公里。當地相繼啟動小清河分洪區、蘭溝窪蓄滯洪區，轉移群眾超過10萬人。

據悉，涿州成立了28支共計8,755人的應急搶險隊伍，與駐涿部隊和藍天救援隊等專業救援隊伍通力協作，全力做好救援保障。此外，山西、河南等地救援隊也在增援涿州。

據河北省防汛抗旱指揮部介紹，河北已陸續啟用了寧晉泊、大陸澤、小清河分洪區、蘭溝窪、東淀、獻縣泛區、永定河泛區七處蓄滯洪區，完成轉移群眾84.74萬



8月1日，河北省涿州市刁窩鎮塔照村附近被洪水淹沒，救援隊有序開展救援工作。圖為受困人員陸續被救出。

人，減輕京津防洪壓力。

另據新華社報道，國家發展改革委8月2日發布消息說，為積極應對極端強降雨影響，全力做好防汛救災相關工作，緊急下達中央預算內投資一億元，專項用於北京、河北暴雨洪澇災害受災嚴重地區基礎設施和公共服務設施災後應急恢復重建。

未來三天東北地區料有強降雨

另據中通社報道，中央氣象台8月2日上午8時預報，預計未來三天，內蒙古東部、東北地區多陣雨或雷陣雨天氣，雲南、貴州、海南島等地有中到大雨，部分地區暴雨。上述部分地區伴有雷暴大風或冰雹等強對流天氣。